

# 家長 · 走入校園防濫藥 燃亮正確人生觀 炭精小助教化身禁毒大使

家長 · 八達通

面對青少年濫藥風氣日盛，禁毒教育一點也不嫌多，好似陳樹渠紀念中學今年就第三度成功申請禁毒基金的撥款，預備於九月開學後推行預防濫用藥物教育計畫——「炭精行動」。Elsie早前聯絡過該校校長許婉芳，聽許校長講，今次計畫不再單靠老師教導禁毒知識，而是由二十名中二學生擔任「炭精小助教」，出訪區內中小學，主持由他們有份設計內容的工作坊，將遠離毒品的訊息宣揚開去。

Elsie記得陳樹渠紀念中學自〇二年開始，已積極實踐藥物教育，兩年前在校內已推行一個名為「告別狂野」的藥物教育計畫，學生將戒毒少年的經歷改編成處境話劇，並到十一所小學巡迴演出，Elsie當時欣賞過這齣劇，覺得甚能啟發年輕人反思濫藥的禍害。

## 同聲同氣易勸導

該校負責推行預防濫用藥物教育計畫的副校長區巧芬對Elsie表示，今次推行的「炭精行動」可讓學生有更多參與空間，且能學以致用，「學生認識預防濫藥概念之餘，還可關心社會，承擔教育推廣的責任，身體力行，到小學主持工作坊，深化已學會的禁毒知識，將遠離毒品的信念植根於心。所以計畫取名為「炭精行動」，寓意就算學生平平無奇，只要發揮潛能，亦可燃亮他人，幫助對方建立正確人生態度。」

去年十月，二十名「炭精小助教」已開始參與計畫的籌備工作，與老師合作設計活動內容。區副校長坦言，同學清楚十二歲青少年的成長心態，故經他們修改的工作坊，更能切合高小學生的學習興趣。

擔任「炭精小助教」隊長的中四學生岑家麒就跟Elsie講：「講得太深，會怕小學生聽不明白；說得太簡單，他們又會沒心機聽，所以我們要嚴肅中帶點輕



「炭精小助教」早前到福榮街官立小學主持教育工作坊，以天使與魔鬼的形象，刺激學生思考多個拒絕濫藥的方法。



陳樹渠紀念中學將於新學年推行預防濫用藥物教育計畫——「炭精行動」，由中二學生出訪區內學校，教導其他年輕人向毒品Say No！

鬆，讓他們愉快地度過一小時的工作坊。」

岑同學又話，計畫需要他們消化知識後再教導別人，滿足感更大，「初中時已聽過不少禁毒訊息，有點厭悶，但今次成為小老師，我有一份使命感，若教不曉同學便不罷休，亦令我吸收更多寶貴的知識經驗。」

## 小學生智鬥毒魔

經過大半年的綵排，並熟習帶領小組討論的技巧，「炭精小助教」於上月中首次出動，為福榮街官立小學五年級學生上了一課互動式的藥物教育工作坊。活動先以「百萬富翁」的問答形式，輕鬆地灌輸濫藥的禍害；然後，引入情境討論，讓學生設身處地，思考如何在日常生活中，拒絕朋輩的誘惑；最後便進入「天使魔鬼大決戰」環節，由兩名小助教扮演天使與魔鬼，邊說服、邊勸阻同學濫用藥物，以測試他們能否作出正確的抉擇。

聽扮演天使的李智惠同學說，小學生在這個環節的反應最為熱烈，甚至是意料之外，「當魔鬼不斷出言引誘，天使本應要開口反駁，怎料那個小五生搶盡我的對白，講出濫藥對身體、對家庭關係的害處，可見他們很快便吸收了禁毒的訊息。」

「炭精行動」的試教十分成功，學校已計畫開學

後積極聯絡區內小學，讓學生有更多出訪的機會。許校長說，若其他中小學對計畫亦感興趣，可與她或區副校長直接商量活動安排，而學校稍後還會將教學成果製成教材套，以便廣泛宣傳濫藥的禍害。

## 師生家長齊禁毒

「我們還會於新學年，以『全民皆兵』的宗旨，讓全校師生及家長一起推動藥物教育，因為宣揚禁毒訊息，不能單靠幾位老師負責，還需要各層面的持份者合作承擔。」Elsie十分高興許校長能如此落力實踐藥物教育，因為早前便聽聞有學校認為沒有學生濫藥，而婉拒志願團體協助推行藥物教育。

## 濫藥課題列課程

「有些學校或會對禁毒教育存在避諱，但就算我們避而不談，青少年濫用藥物的問題仍然存在；而且，這並非某區學校面對的危機，而是關乎整個社會風氣。所以，我們要深化學生對毒品的認知，培養他們正確的是非價值觀。」許校長認為，藥物教育應長期推行，好似學校便一早將濫藥課題列入初中生活及環境教育科的正規課程，「經過多年的教育，學生對濫藥問題的思考明顯成熟了，會願意嚴肅地討論，正視濫藥帶來的惡果。」